

【打击整治养老诈骗专项行动】防范养老诈骗



养老诈骗是一种针对老年人群体的诈骗行为，随着社会生活水平的提高，老年人在医疗、保险、保健食品等诸多养老问题产生更多需求。而犯罪分子正是利用这一点，想方设法乘虚而入，虚构事实、隐瞒真相，诱骗老年人交付财物，最终导致财产受损。

常见养老诈骗手法

保健品诈骗：老年人十分注重养生，诈骗分子借此诱惑老年人高价购买毫无用处的保健品，某些受疾病困

扰的老年人会相信诈骗分子所说的各种“神奇”的偏方疗法。诈骗分子打着免费送鸡蛋、水果、小家电的帽子，租用专门场地向老年人宣传“保健产品”、“治疗药品”，夸大产品功效诱惑老年人，从而实施诈骗。

防诈提示：面对保健品诈骗时，要相信科学，不要相信诈骗分子所说有包治百病的“神丹妙药”，身体不舒服时，要及时去正规医院就医诊治，相信医生，不要从非法渠道购买保健品，保健品不能治愈疾病，相反，伪劣的保健品可能会加重患者的病情，贻误治疗良机。

缴纳养老金骗局：诈骗分子假借认识人社局、社保局工作人员的名义，一次性收取未参保人员数万不等的金额，谎称可帮助未参保人员进行代办服务，一次性补缴社会养老保险费即可享受养老退休金。

防诈提示：许多案例中，骗子通常会让老年人向家人隐瞒情况，建议老年人多关注一些与自己生活息息相关的政策以及社会新闻。子女要多与家中的老年人交流、沟通，了解他们最近的生活状况。如若发现老年人被骗，应立刻耐心劝导，及时止损，并立即报警。

中奖诈骗：中奖诈骗主要通过信息群发，对受害者实施诈骗，犯罪分子利用伪基站或者互联网软件群发虚假中奖信息或邮件，受害人一旦联系兑奖，犯罪分子就以“个人所得税”“公证费”“转账手续费”“滞纳金”“违约金”等各种名目要求受害人汇钱，实施诈骗。

防诈提示：天上不会掉馅饼，更没有免费的午餐，老年人平时一定要注意增强防骗意识，收到类似中奖信息时千万不要轻信，不要贪图意外之财，以免上当受骗。

以房养老骗局：骗子会以“房本在家无用”等类似话语为借口，诱导老年人将房产抵押给公司，每月还可以获得高额利润，同时也不耽误老年人自住或租住。实际上，骗子会将老年人房产直接以高息抵押给职业放贷人，并将房屋处置权交由其处置。后续，当入局老人数量变少时，骗子就会卷钱跑路，留下老人面对贷款公司和职业放贷人的债务催收，乃至被逼卖房还债。

防诈提示：相关投资者需提高警惕，在日常投资理财过程中，不要盲目被高收益所诱惑：一方面，务必选择正规的投资渠道；另一方面，对于房产等大额投资项

目一定要谨慎，尽可能多与家人或者专业人士咨询商量后，再做决定。

冒充公检法诈骗：诈骗分子通常会伪造相关证件和文件冒充公安、检察院、法院等工作人员，利用老年人谨防诈骗的薄弱法律意识和恐慌心理，以及对子女关心，声称要执行逮捕，须缴纳保障金等手段，骗取老年人的钱财。

防诈提示：接到陌生人的电话，不要轻易相信，一旦陌生人在电话中提出汇款、转账、垫资等要求，要提高警惕，千万不要轻易汇款，如果无法辨别，可咨询附近公安机关，做到不轻信、不透露、不转账。



法官提醒

01

要保持良好健康的心理状态,维持和坚定自己正确思想和理念

一定要保持清醒的头脑，不贪图小利，不轻信他人谎言，牢记“世上没有免费的午餐”，要克服贪欲的心理，打消“用小钱赚大钱”“吃小亏占大便宜”“不劳而获”的念头，看好自己的钱袋子，凡是有人让你出钱的时候，一定要多一个心眼儿，不能轻易将自己的钱拿出来、送出去。

02

开拓眼界,关心社会

平时多关注各种新闻媒体、社区内的黑板报、宣传栏、标语,了解当前多发的各类诈骗手法,提高警惕,加强对诈骗伎俩的识别能力。

03

远离和排斥可疑人员

现在有些骗子常常主动与老年人打招呼,套近乎,同时表现得很热情,此时有的老年人就容易放松警惕。我们提醒老年人,千万不要和“陌生人”过于热情,以免上当受骗。另外,独自外出时不要带贵重物品和首饰。

04

不要轻易付钱

凡是要动钱的时候,不要相信骗子那些“不要告诉任何人”的鬼话,自己拿不定主意时,找老伴、孩子或找自己信得过的邻居和朋友,以及找社区工作人员,向他们通报情况,征求意见,商量对策,需要报警时要坚决。尤其是如果需要银行转账,一定要警惕,绝不一个人去办理此事,要与家人商量,到银行后一定要征询银行工作人员意见,不要轻易汇款。

05

不参加非组织活动

不要参加所谓公司提供的讲座、免费旅游、免费茶话会及免费参观公司经营等活动，防止受其蒙蔽；不要相信有高额回报的各种投资，防止利令智昏，一般来讲，所谓年收益能“保证”超过 10%的，都要打一个大大的问号；不要盲目相信高额回报的宣传和所谓“公司实力”，防止一叶蔽目。政府和社区组织的活动都会积极做好宣传和保障工作。

06

去政府和社区定点和正规的部门办事

老人有病要到正规的医院去看，买药要到正规的药店去买，征婚要通过自己信得过的亲友和正规的婚介所去征，谋求工作要到正规的中介所去找，出版书籍要到正规的出版社去洽谈。

07

不要随便接不熟悉的电话

对不熟悉的电话不要随意告知家中的基本信息；对不熟悉的电话提供的服务要谨慎；电话中对方自称公检法人员以要处罚、扣款名义提出询问基本信息的要予以拒绝。如果老人受到不明电话骚扰，要及时告诉家人，邻里和社区工作人员，一起帮忙处理，或者及时报警。

08

微信、支付宝、网银不要放太多钱

不熟练操作网上支付平台的老年人，建议不要在微信、支付宝内绑定银行卡，只存少量零钱，银行卡尽量不开通网上支付业务，避免受骗后造成大量损失。

免费礼品引诱老年人参与活动、讲座



以电话、短信、发传单等方式，以免费鸡蛋、面条、油、米等为诱饵，吸引老人参与。